

奧運接待館簡介與教育學習功能

✍ 許立宏 / 國立臺灣體育運動大學通識教育中心教授

前言

近來東京奧運熱潮及議題逐漸炒熱起來，每四年在奧運會舉辦期間，除比賽觀賞外，有許多粉絲最想參訪的地點便是各國的奧運接待館，大部分的奧運接待館是由國家來主導，有些館則是由奧運贊助商，如：Visa 及 Samsung 來主導。這些接待館運作的時間大多為橫跨整個奧運賽會期間，且預估每天會有上千人到場參觀，更有許多各國粉絲是專程前來參觀每個國家的接待館。

奧運接待館大約是從 2000 年雪梨奧運會開始，當時有幾個國家開始零星成立奧運屋（Olympic House）或奧運接待館（Olympic Hospitality House），以下統稱奧運接待館。筆者在 2000 年雪梨奧運那年徵選到澳大利亞的擔任該會奧會的資訊志工，在長達一個月時間待在雪梨市中心，剛好有機會參訪荷蘭隊的海尼根接待館及澳洲的接待館，

印象非常深刻，且有機會親身與澳洲首相及奧運金牌選手（如：Cathy Freeman and Ian Thorp）近距離交談與會面，認為他們的運作非常成功，尤其是該國選手於當日拿到奧運獎牌時的當天晚上，便是一場又一場表揚與同樂慶祝大會。這樣的接待館自此之後便成為各國運動員及官方代表及媒體與觀光客很重要的聚會場地。其效應似乎不斷在擴大中，也引起後續歷屆奧運會各國代表團的重視與仿效。例如：最近印度奧會便宣布要成立印度館（The India House）。印度奧會在 2019 年 10 月宣布將為了 2020 東京奧運會期間成立第一座印度奧運接待館，這個館主要是與印度的跨國鋼鐵、水泥與建材的 JSW 商業集團來合作，他們主要的靈感主要是來自該集團運動部主任 Young Jindal 於 2016 年在里約奧運期間有機會見識到美國館、法國館及荷蘭館（海尼根館）。因為他親眼見到各國運用設立此館來慶祝奧林匹克精神，並將粉絲拉近到他們的超級明星面前。印度在 1920 年第一次參加比利時安特衛普的奧運，所以 2020 剛好滿一百年。

印度奧運接待館總面積為 2,227 平方米所在地在 Ariake 區域，靠近選手村，想參觀者屆時也要付一點費用。館內也將設置媒體中心給印度工作人員及貿易區，如此印度的公司也可展示它們的商品。同時，印度美食也是一個吸引印度運動員及粉絲的熱點。此外，透過此平臺，可帶動人們到印度去觀光來展現印度的軟實力。印度的體育部長 Kiren Rijju 在 2019 年 8 月就宣示將成立奧運接待館，他認為成立奧運接待館就是團隊的一種表現，也提到過去應該早就要成立這樣的館。

印度奧會主席 Narinder Batra 希望此館也能成為印度運動員及支持者可以聚集慶祝的地方，此館也將成為印度展現其文化及襲產的重要場

域。也希望此館可讓印度選手及粉絲覺得雖然人在東京，但還是有身在家鄉的感覺。印度奧會秘書長 Rajeev Mehta 也指出 7 月 24 日至 8 月 9 日奧運會期間將是此館呈現印度文化的最佳展示點並藉此來慶祝印度參加奧運第一百年的歷史。此館也將有機會接待來自各國單項國際運動總會的貴賓，並舉行許多重要會議並幫助印度推動奧林匹克各種活動。雖然每個國家的運作方式也各有不同，但大都會提供以下的體驗活動，讓參訪者覺得驚豔又有學習收穫：

- 一、發現及學習該國的文化。
- 二、該國最受歡迎的美食饗宴，如：德國館一定會提供啤酒及 pretzels。
- 三、提供比賽即時大螢幕觀賞加油及慶祝的活動，並且邀請該國當日獲得獎牌的選出現在晚間的歡迎慶祝活動。
- 四、提供特別機會給來訪者與該國現任運動員與過去傳奇奧運明星的見面機會。
- 五、體驗及學習奧運贊助商近來該國最新的研發創新及商品。
- 六、提供一個可放鬆、充電並與其他奧運粉絲見面交流的機會。
- 七、販售奧運相關產品及國家代表隊的配件及紀念品。

奧運接待館的位置不見得都在奧運比賽場地或奧運公園附近，而是散播在各個奧運的區域環境中，所以參訪者事先要做好前置功課。要前去參訪前也要準備自己的識別證件，特別是護照。奧運屋或奧運接待館有許多正面的效應與功能，就目前手邊資料顯示，東京奧運期間已規劃

成立奧運屋的國家有：法國、瑞士、義大利、印度、美國與日本的奧林匹克學院文化與教育館（設在武藏野大學）。本文將簡介 2020 年東京奧運世界各國目前成立奧運屋的現況及其目標功能給國內讀者參考。

奧運接待館的近況發展

一、法國館（Club France）

2019 年 5 月宣布成立，法國接待館在 2016 年里約奧運期間最吸引許多人前往，因為它們擅長運作晚會活動。東京奧運期間相信也會很叫座，因為地點選在東京灣的核心地帶：富士電視臺（Fuji Wangan Television Studio），地點：Fuji Wangan Television Station, 青海 2-3-23, Kōtō, Tokyo, 135-0064。

二、義大利館（Casa Italia）

2019 年 7 月 18 日宣布成立，地點在 The Kihinkan - Takanawa Manor House 作為義大利隊的總部。地點：與王子大飯店 Grand Prince Hotel Takanawa 緊鄰，也稱為“The Kihinkan Guest House”或“Takanawa Manor House” 3-13-1 Takanawa, Minato 108-8612。

三、瑞士館（House of Switzerland）

在奧運期間，瑞士會在東京的正中心涉谷區域提供許多令人驚艷的活動，屆時會有許多創意及創新藝術展驗及科技發明商品。除了許多各

種文化活動外，參訪者也可學習發掘瑞士各地的最受旅遊區域並選擇高品質的產品。當然，參訪者也可品嚐各種各樣的瑞士食品，如：各種起司及酒類。此館也將是瑞士慶祝瑞士運動員比賽的地方，該館也會提供大螢幕讓參訪者來觀賞並加入瑞士的獎牌慶祝活動。地點：涉谷，Cat Street，在著名的 Omote-Sando 街旁。

四、美國館（**Team USA House**）

將會成立 Tokyo American Club，會給美國選手、朋友、家人及贊助商 VIPs 提供食物飲料及每日活動，將以邀請制方式運作。地點：Tokyo American Club, 2-1-2 Azabudai, Minato-ku, 106-8649。

五、日本奧林匹克學院館（**JOA House**）

最後筆者想提的是日本奧林匹克學院館：JOA House，該館主要是希望日本的奧林匹克學院能夠擔負起在全日本宣傳及傳播奧林匹克主義的任務。該館成立特別與武藏野大學合作，並特別選在離東京灣區，也就是離奧運主要核心區域最近的有明校區來運作所有活動。JOA House 屆時將會是全世界第一個國家奧林匹克學院館，將可提供東京奧運期間所有對奧林匹克活動及學習奧林匹克精神理念的教育基地。該館的委員正在擬定一系列的計畫，主要目的有兩個：

- （一）提供一個讓全世界參與奧林匹克活動的聚會場所
- （二）提供一個讓參訪者休憩並學習奧林匹克主義的場所

日本奧林匹克學院也將會全力來推動 JOA House 的成立，它們並相信此館可吸引來自全世界愛好奧林匹克理念的各種成員，並提供一個舒適、愉快、溫馨及有激勵教育意義的體驗回憶。這樣的目標也剛好與武藏野大學的教育目標“Creating Peace and Happiness for the World”（建立一個和平與幸福的世界）不謀而合。開放及運作時間與日期：2020 年 7 月 24 – 8 月 9 日 PM13：00—PM19：00（奧運會開閉幕典禮期間會閉館），地點：武藏野大學有明校區 Building 6（https://www.musashino-u.ac.jp/en.traffic_map/）。

1. 活動規劃內容

- (1) 日本奧林匹克學院紀念座談會
- (2) 國際奧林匹克學院之友會同學會
- (3) 展覽：海報、教學教材或兒童教育材料
- (4) 東亞或東南亞奧林匹克學院大會
- (5) 國家奧林匹克學院晚會（介紹各國奧林匹克學院活動）並體驗各國不同文化
- (6) 國際奧林匹克學院及國家奧林匹克學院委員聚會
- (7) 與日本各地的各國奧運接待城市合作
- (8) 舉行公開的影片撥放與展演

2. 食物及飲料：（日本奧林匹克學院會與相關的贊助商合作並請提供以上的協助資源或收取合理的費用）

(1) 飲料

(2) 自助餐

結語

在奧運會期間，JOA House 除了邀請各國奧會提供一天的展演活動外，也會邀請各國奧林匹克相關學者來訪並演講。從 7/25—8/8 期間，每日下午 1 點開始，會安排 4 場奧林匹克講座，每場約 2 小時。屆時會有來自全世界不同的專家學者一起來東京分享最新研究心得與成果，如有可能也會在奧運開幕前三天與國際奧會奧林匹克研究中心合作來一起舉辦研討會。

從以上幾個東京奧運期間的各館成立的動態消息，筆者當然也會希望我們臺灣不能缺席這場盛宴。除了鼓勵奧運研究專家學者前去東京交流學習外，或許我們的政府教育部體育署及中華奧會也可積極籌劃此一屬於臺灣館的運作，名稱或許可取的有些創意，如：Formosa House 或 Kavalan House，一方面可避免奧會模式的政治問題，一方面也可與臺灣許多企業或文化觀光等相關部會結合，請其提供臺灣的文化創意商品、或相關動靜態文物音樂、或圖像影片做為宣傳臺灣文化及觀光之用途。



圖 1 2000 年雪梨奧運中的荷蘭奧運接待館



圖 2 雪梨奧運的吉祥物與柯達相機攤位



圖 3 雪梨奧運澳洲代表隊慶功宴會場入口



圖 4 奧運接待館內的盛大展演



圖 5 雪梨奧運國際志工與兩位奧運接待館慶功宴的變裝皇后



圖 6 筆者與澳洲游泳名將 Ian Thorpe 在奧運接待館中合照



圖 7 筆者與澳洲短跑名將 Cathy Freeman 在奧運接待館中合影



圖 8 雪梨大橋上的奧運五環



圖 9 2016 年里約奧運期間的 Japan House，館內展示了日本的高科技，也同時為 2020 的奧運做宣傳。（圖片來源 Kentaro IEMOTO's Flickr）



圖 10 2016 年里約奧運的日本奧運接待館，除了文化展示，也讓參觀者更加了解日本政府的體育運動政策。（圖片來源 Kentaro IEMOTO's Flickr）





圖 11 2018 平昌冬季奧運中，捷克的奧運接待館（圖片來源 Republic of Korea's Flickr）



圖 12 2018 平昌冬季奧運中，斯洛伐克的奧運接待館（圖片來源 Republic of Korea's Flickr）

